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QUESTAO 1

Assinale a opgéo que completa corretarmente as lacunas
da sentenca abaixo.

‘A obtencdo de uma amostra, qualquer que seja o plano
amostral adotado, necessita de uma relagdo das unidades
elementares. O ideal seria dispor de um rol sequencial
dessas unidades para que se pudesse fazer uma escolha
conveniente das unidades que comporiam a amostra.
Entretanto, raramente dispde-se de tais listas. Felizmente,
existem informagdes, mais ou menos atualizadas, que
podem ser usadas como alternativas para (descrever) a
relagéo das unidades. Podem ser mapas, varias listas, etc.
Essas fontes que descrevem o universo a ser investigado
formam o chamado . AS Unidades que
aparecem nessas listas muitas vezes s&o chamadas de
unidades "

(A) sistema de referéncias/de listagem
(B) sistema de referéncias/elementares
(C} banco de dados/de resposta

(D) banco de dados/de listagem

(E) banco de dados/elementares

QUESTAO 2

Examine a tabela abaixo,

PRODUTOS 2021 2022
PREGO | QUANTIDADE | PRECO | QUANTIDADE
A 3 5 5 6
B 4 2 2 2
c 2 4 3 2

Considerando 2021 como base, assinale a opgac que
apresenta o Iindice de Marshall-Edgeworth de preco de
2022.

(A) 118,52%
(B) 132,79%
(C) 139,33%
(D) 141,58%
(E) 155,16%

QUESTAQ 3

Suponha gue, em uma determinada cidade, existam trés
times de futebol e que 30% de sua populagéo tor¢a pelo
time A, 50% pelo B e 20% pelo C. Ao selecionar
aleatoriamente 8 moradores dessa cidade, qual é a
probabilidade aproximada de exatamente 3 torcerem pelo
A 4dpeloBe 1 peloC?

(A) 0,09
(B) 0,15
(C) 0,21
(D) 0,27
(E) 0,33

Prova: Azui
Estatistica

QUESTAO 4

Considere a matriz A abaixo.

A=L; M;ﬂ

Assinale a opgao que apresenta o valor de x dado gue o
det(A) = 0 e a soma dos elementos da matriz A seja maior
gue zero.

(A) -1
(B) O
(C) 1
(D) 2
(E} 3

QUESTAO 5

Suponha que X tenha distribuicdc binomial com
parametros n e p, média igual a 8 e variancia igual a 4,8.
Com base nessas informacdes, assinale a opggo que
apresenta os valores de n e p, respectivamente.

(A) 8e0,3
(B) 12e06
(C) 20 e 0,4
(D) 25e0,7
(E) 30e0,5

QUESTAO 6

Se a distribuicdo condicional da amostra X, dado o valor
da estatistica T(X), ndo depender do parametro 6, entao
T(X) & uma estatistica:

(A) eficiente para 8.

(B} 6&tima para @,

(C) consistente para 8.

(D) suficiente para 8.

(E) ndo tendenciosa para 8.
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QUESTAO 7

Amostras de tamanho cinco sdo retiradas de uma linha de
producdo referente ao volume, em litros, de um
determinado produto, em intervalos de tempo regulares.
Para cada amostra, sdo calculados os valores das
estatisticas X e 5. Apds 50 amostras analisadas,
obtiveram-se os dades abaixo.

50

Z %, = 1.000

i=1

Considere, ainda, dque os limites de especificagdo do
produto foram estabelecidos a 18 + 6 litros. De acordo
com os dados apreseniados, assinale a opgdo que
apresenta corretamente o valor aproximado do indice de
capacidade do processo Cpk e sua classificagdo com
respeito a sua capacidade.

(A} Cpk =0,3 e é razoavelmente capaz.
(B) Cpk =0,7 e éincapaz.

(C) Cpk =1,3 e érazoavelmente capaz.
(D} Cpk =2,7 e &incapaz.

(E) Cpk =2,7 e & capaz.

QUESTAO 8

Seja {X..t € Z} um processo estacionario real com tempo
discreto, de média zero e funcdo de autocovariancia
Yr = E{X;X,+.}. Analise as afirmativas abaixo acerca das
propriedades da fung&o de autocovariancia.

- =0
- y=v
M- ¥l 2 vo-

Assinale a opgédo correta.

(A} Apenas a afirmativa | é verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa |l é verdadeira.

(C) Apenas a afirmativa Ill & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e |l sGo verdadeiras.
(E) As afirmativas |, Il e |ll s8o verdadeiras.

Prova; Azul
Estatistica

QUESTAO 9

Em um processo de produgdo de pegas eletrénicas para
computadores com alta tecnologia, deseja-se estimar a
probabilidade de alarmes falsos produzidos pelo
equipamento de controle que mede o comprimento de
uma componente eletrdnica. Considere que sejam
retiradas amostras de tamanho cince e que o numero
médio de amostras até um alarme falso (NMAF) seja de
33 amostiras. Assinale a opgdo que apresenta o valor
aproximado da probabilidade de cada amostra gerar um
alarme falso, isto &, 0 risco a, para esse processo.

(A) 0,0027
(B) 0,0303
(C) 0,1030
(D) 0,2905
(F) 0,4108

QUESTAO 10

A fungdo poder de um teste de hipétese com regido de
rejeicdo R € a fungao de 6 definida por:

(A) B(6)=Po(X &R)
(B) B(B)=Po(X ER)
(C) B(6)=Pe(X ER)
(D) B(B) = Po(X EZ)
(E) B(B) =Po(X E2Z)
QUESTAO 11

Acerca dos fundamentos do Controle Estatistico de
Processos, analise as afirmativas abaixo.

I- As causas aleatérias produzem  pequenas
perturbagdes que fazem parte da variabilidade natural
do processo. As causas aleatérias devem ser
eliminadas.

- As causas especiais tém o efeito de deslocar a
distribuigdo da variavel X efou aumentar a disperséo
dessa variavel.

- A principal ferramenta ufilizada para monitorar os
processos e para sinalizar a presenga de causas
especiais 40 os graficos de controle.

IV- Para utilizar os graficos de Shewhart, é necesséario
que os valores observados da variavel monitorada
sejam dependentes.

Assinale a opg&o correta.

(A) Apenas a afirmativa | é verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa [l & verdadeira.

(C) Apenas as afirmativas || e Ill sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |, Il e lll s&o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas IL, Ill e IV séo verdadeiras
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QUESTAO 12

Para um plano amostral AAS com reposicéo a variavel f, o
namero de vezes em que a unidade i aparece na amostra

. . .. . . N 1
segue uma distribuicdo binomial com parametros n e v

denotados por f ~ b (n; ). Assinale a opgdo que
apresenta corretamente a Var[f].

@ 3(1-3)
® 1-(1-2)"
© (-3
(D)

® 5(n-3)
QUESTAO 13

Considerando ¥ = a + bX a reta estimada de um modelo
de regressdo linear simples, que possui a soma dos
guadrados dos desvios em torno da linha de redressao
igual a 44 e um coeficiente de explicacéo de 77%, assinale
a opgéo que apresenta a variancia de Y.

(A) 171,9
(B) 1808
(C) 188,7
(D) 191,3
(E) 203,1
QUESTAQ 14

Suponha gque as notas de quatro alunos em uma prova de
matemdatica foram 4, 6, 7 e 9. Calcule a média geométrica
das notas e assinale a opgéo correta.

4.8
52
55
6,2

A
B
C
D
E) 82

. e
e o e e e

QUESTAO 15

Examine a tabela abaixo.

DISCIPLINA ALUNO

A B c D E
CALCULO | 66 66 62 82 80
CALCULO H 65 70 78 85 88

Assinale a opgdo que apresenta o valor do coeficiente 7 de
Kendall para os conjuntos de notas da tabela acima.

(A) -0,5
(B) -0.1
(C) 0,3
(D} 0,5
(E) 0,6

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAO 16

Dez alunos foram submetidos a um teste de matematica
(X) e estatistica (Y). Sabe-se que o desvio-padréo
amosiral de X e Y é 5,= 3 e s, = 4, respectivamente. Com
base nessas informagdes, assinale a op¢do que apresenta
a Cov(X)Y), dado que o coeficiente angular da reta
ajustada € igual a 0,8.

QUESTAO 17

Observe a tabela abaixo.

t 010 | 2011 | 2012 | 013 | A | 015 | 201
& 7 5 8 9 10 b 4

Considere as observagdes apresentadas na tabela acima
referentes ao nimero de pessoas, em 1.000, visitantes em
um pais do continente americano, entre os anos de 2010 e
2016. Seja t © ano e Z; o nimero de visitantes anual
naquele pais. Assinale a opgd3o que apresenta
corretamente as estimativas da fungao de autocovariancia
& da fun¢ao de autocorrelacao, ¢, & 7, respectivamente.

(A) C0=OeTb=0
(B) cop=4er,=20
(C) C0=4ero=1
D) co=6ery=—1
(E) CU=68?“0=1
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QUESTAO 18

Considere gue, em uma matriz M, estio representadas as
quantidades de gordura saturada e gorduras trans, em
miligramas, encontradas em porgdes de 50 gramas de
batatas prontas para consumo. Duas por¢bes de batatas
foram preparadas de formas distintas: em uma porgao,
foram fritas em 6leo de soja e, ha outra, assadas ao forno
convencional, Analise a matriz M abaixo.

Forno Oleo
GFordura saturada {3 19}

Gordura trans 0 2

Com base nessas informagbes, assinale a opgao correta.

(A) O determinante da matriz M & igual a zero e um dos
autovalores dessa matriz é igual a 2.

(B) Um dos autovalores da matriz M & igual a 3 e seu
autovetor associado é v = (-10y, y), paray # 0.

(C) O Unico autovalor da matriz M e igual a 2 e seu
autovetor associado év =(y, y), paray =0.

(D) Um dos autovalores da matriz M é igual a 2 e seu
autovetor associado é v = (x, 0), parax = 0.

(E) Um dos autovalores da matriz M é igual a 3 e seu
autovetor associado é v = (X, 0), parax # 0.

QUESTAO 19

Com relacéo aos erros nos indices, assinale a opgéo que
NAO apresenta um critério para avaliar a adequagao das
formulas dos numeros indices.

{A) Propercionalidade.
(B} Determinagéo.

(C) Comensurabilidade.
(D) Identidade.

(E) Homogeneidade.

QUESTAO 20

Analise as afirmativas a abaixo, a respeito de duas
variaveis aleatérias X e Y.

I- Se XeY s&oindependentes, entdo Cov(X,Y} =0.

- Se X e Y sao independentes, entdo E(XY) =
E(XE(Y).

- Var(X+Y) = Var(X) + Var(Y) + 2Cov(XY).

V- A Cov(XY) é uma medida que se situa no intervalo
entre -1 e +1.

Assinale a opgéo correta.

(A} Apenas as afirmativas LIl e Il s&o verdadeiras.
(B} Apenas as afirmativas | e lll s&o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas ill e IV s&o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas | e IV s8o verdadeiras.
(E) As afirmativas |, II, Il e IV s&o verdadeiras.

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAO 21

Para testar se o tempo médio gasto para correr 2.400
metros por sécios de um clube & menor do que 12
minutos, com desvio padriao de 4 minutos, selecionou-se
uma amostra de tamanho 64, com tempo médic de 11
minutos para conclusdo do percurso. Calcule ¢ valor p do
teste e assinale a opg&o correta.

QUESTAO 22

Considere que uma distribuicdo apresenta as seguintes
medidas: primeiro quartil Q, = 35, terceiro guartil Qs = 50,
décimo percentil Pyp = 20 e nonagésimo percentil Py = 70.
Com base nessas informagles, calcule o coeficiente
percentilico de curtose, classifiqgue a distribuicdo em
relacdo a curva normal e assinale a opgéo correta.

(A)Y 0,15 e curva leptoctirtica.
(B) 0,15 e curva platicurtica.
(C) 0,52 e curva platicurtica.
(D)} 1,42 e curva mesocurtica.
(E) 1,42 e curva leptocurtica.
QUESTAO 23

Assinale a opgéo que apresenta a férmula para o calculo
do coeficiente de correlagdo maltipla.

(A) Riy= TR =20 ik i
ik 1—1‘2}';\:

_ Tzij‘l‘rzik'l'zrfjrikrjk
®) R |

1- rzjk

T2 AT 22T T i
1+ szk

(©) Ri.jk=J

T2 =12 (=274 T i

(D} Rl‘jk=J

1- szk

rzij+r2ik+2rijrjkrjk
1+ ‘.r'zjk

(E) Ri.jk:J
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QUESTAO 24

Sobre o0s tipos de modelos de séries temporais, assinale a
opcéo INCORRETA.

(A) Podem-se classificar os modelos para séries
temporais em duas classes, segundo o nlmero de
parametros envolvidos: modelos paramétricos e néo
paramétricos.

(B) Na classe de modelos paramétricos, a andlise é feita
no dominio do tempo.

{C) Dentre os modelos ndo paramétricos, os modelos
ARMA, ARIMA e ARFIMA sic alguns dos mais
frequentemente usados.

{0} Os modelos de erro (ou de regressde), modelos
estruturais e modelos néo lineares sao exemplos de
modelos paramétricos.

(E) A vantagem de se descrever a série no dominic de
frequéncias estd no fato de se eliminar o problema da
correlagdo serial.

QUESTAO 25

Suponha que haja o interesse em construir um grafico de
controle da amplitude amostral R para a produgéo de
embalagens de café da marca Y. Seréo considerados os
valores de 15 subgrupos racionais de tamanho dois.
Dessa forma, assinale a op¢io correta acerca do grafico
de controle da amplitude R.

Dados: R = 14,0

(AY O LIC, apresentara valor negativo no grafico da
amplitude R.

(B) © valordo LSCy € menor que 25,

(C} O desvio padréo do processo 5, € menor que 10.

(D) © valor do LICy é maior que 3.

(E} O valor do LSC,; & maior que 40.

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAO 26

O boxplot exibe medidas estatisticas importantes para a
compreenséo de aspectos como forma e amplitude dos
dados. Assim, considere gque um oficial da Marinha do
Brasil (MB) possua dados do resultado do Teste de
Aptiddo Fisica (TAF) de militares de uma Organizagéo
Militar (OM} e pretende construir um boxplot. Desse modo,
o oficial criou a variavel x, com as notas do TAF, e a
variavel y, com as notas extras atribuidas aos militares.
Analise 0 codigo abaixo:

X =0(9590,80,75,70)

Yy =c(rep{3,5),seq(2,10,2})
Z =Xty

z = order(z)

p= prod(z)

boxpiot(z, hotizontal = T)

Com base nesse codigo, assinale a opgéo que apresenta
o resultado das linhas de comando acima no software R,

(A)

E=) 75 oo a8 [=1-] 95
(B)

70 75 80 B85 90 85 100
()

[+ 20 40 50 80 100
(D)

52 54 56 58 €0
(E}

CP-T/2024
Péagina: 6/10



QUESTAO 27

O Erro Quadratico Médio {EQM) de um estimador W de
um parametro 6 € a fungéo de 6 definida por:

(A) Ef(W-8)
(B) Eg(W-9)
(C) VARg(W — 8)
(D) VARg(W — 8)?
(E) Eo(W -0

QUESTAO 28

Acerca das caracteristicas de um sistema de medigbes,
assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas
da sentenca abaixo.

A diferenga entre o resultado de uma medicéo e o valor
verdadeiro do mensurado constitui o e

¢ a diferenga entre ¢ valor médio que
resultaria de um numero infinito de medigbes do mesmo
mensurado, sob as mesmas condicdes, e o valor
verdadeiro do mensurado. O de cada
medicéc é a diferenga entre o resultado da medicéo e
esse valor médio.

(A) erro aleatérioferro de medigdo/erro sistematico
(B) erro sistematico/erro aleatérioferro de medigéo
(C) erro de medicao/erro aleatdrio/erro sistematico
(D)} erro de medicao/erro sistematico/erro aleatorio
(E) erro sistematico/erro de medig¢éo/erro aleatorio

QUESTAO 29

Com relagéo 4 assinale a

INCORRETA.

amostragem, opgéo

(A) A obtencdo de uma amostra, qualquer que seja o
plano amostral adotado, necessita de uma relagao
das unidades elementares.

(B) Os planos amostrais em muitiplos estagios empregam
diferentes unidades amostrais em um mesmo
planejamento.

(C) O objetivo da amostragem é fazer afirmagdes sobre
uma populagdo, baseando-se no  resultado
(informagao) de uma amostra.

(D) A unidade amostral € o objeto ou entidade portadora
das informagdes que pretende coletar,

(E) Estratificagdo € uma estratégia utilizada tanto para
dar respostas a partes da populagdo como para
melhorar os processos de estimacgéo.

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAO 30

Observe a tabela abaixo.

Ano Z;
2021 | 1001
2022 | 104,0
2023 [ 107.3

Um modelo de tendéncia pelinomial foi estimado a partir
de uma série de dados referente ao consumo de energia
elétrica no estado de Sao Paule (Z,), entre os anos 2001 a
2020. Considere que o0 modelo estimado para o periodo foi
T, =505+26t, para t=1,2,..,20, e analise a tabela
acima com os valores reais do consumo de energia
eléfrica do mesmo estade do ano de 2021 até 2023.
Considere, ainda, que ha uma expectativa de que o
consumo de energia elétrica, até o final do ano de 2024,
seja 6,5% maior do que © que ocorreu no ano anterior.
Assim, assinale a opg&o que apresenta a estimativa do
erro de previsdo para o ano de 2024.

(A) -0,98
(B) 1,37
(C) 2,12
(D) 3,00
(E) 5,06

QUESTAO 31
Analise a fungéo abaixo.
flx,y) = sen(xy) + 2x°y?

axf . -
Calcule 3595 © assinale a opgao correta.

(A) cos(xy) — xy sen(xy) + 18x*y?
(B) —sen{xy) + xy cos(xy) + 18x2y?
(C) x%sen(xy) + 12x3y

(D) —y?sen(xy) + 12x%y

(E) cos(y) + x sen(xy) + 18x%y*

QUESTAO 32

Sobre o indice de Paasche,
INCORRETA.

assinale a opgéo

(A) Serdigual ao indice de Laspeyres quando ndo houver
correlagdo linear entre os relativos de preco e
guantidade.

(B) Os pesos mudarde quando as épocas atuais
mudarem, © que o caracteriza como um indice
agregativo com ponderagdes variaveis.

(C) Nao satisfaz ao critério de decomposigéo das causas.

(D) E calculado por meio da média harmbnica dos
relativos de preco.

{(E) O emprego desse indice & indicado quando se deseja
moentar um indice ponderado para que sejam feitas
comparagdes semanais ou mensais.
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QUESTAO 33

Considere que, em uma empresa de cosméticos X, exista
uma base de dados com informag¢des sobre suas filiais
armazenado em um dafa.table, declarada como df. Essa
base contém dados de vendas de cada produto em
determinado periodo do ano. A base possui colunas
nomeadas de “Filial”, “Valor_de_venda® e
“Nome_do_produto_vendido”. Suponha que o diretor geral
dessa empresa solicitou que um funcionario fornecesse a
media e o total do valor de venda por filial naguele
periodo. Assinale a opgdo que apresenta a linha de
cedigo, no software R, que o funciondrio utilizou para que
a solicitag&o do diretor geral fosse atendida.

(A) dffc{mean,sum), .N, by = Filial]

(B) dtfFilial, apply(dt, 2, c(mean,cont))]

(C) dtf , cfmedia = median{Valor_de_venda), soma
sum{Valor_de_venda), by = Filial]

(D) dtfFilial, media = mean(Valor_de_venda), soma
sum(Valor_de_venda), by = Valor_de_venda]

(E) dif , .(media = mean(Valor_de venda), soma
sum(Valor_de_venda)}, by = Filial]

i)

QUESTAO 34

Assinale a opg8o que apresenia os valores medianos de
xz (Qui-quadrado) correspondentes aos graus de liberdade
7 e 13, respectivamente.

(A) 1,24e4,11
(B) 2,17 e 5,89
(C) 2,83e7,04
(D) 6,35 e 12,34
(E) 14,10 e 22,40

QUESTAO 35

Suponha que X tenha distribuiggo de Poisson e que
P{X=2) = —21- P(X=0). Calcule P(X=1) ¢ assinale a opgéo
correfa.

ngere

(
(
(
(
(

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAC 36

Analise o cédigo do software R abaixo.
X, =¢C (1: length(rep(o,s)))
X, =¢ (sort(seq(lZ,ZO,Z)))

M = data. frame(xy,x2)
sum(max(M[, 1]}, min(M[, 2]))

Assinale a opgéo gue apresenta o resultade do cédigo
acima.

(A) 0
(B) 5
(C) 12
(D) 17
(E) 20

QUESTAO 37

Observe a integral abaixo.

f 4x d
1+ 2x2 x

Assinale a opg&o que apresenta o resultado da integral
acima.

(A) 2x*+¢C

(B) x+¢

{C) 0

(D) In(1+2x3)+C
{(E) In(x)+¢C

QUESTAO 38

Uma turma do Curso de Formagéo de Oficiais, composta
por 80 militares, realizou o teste de aptiddo fisica no
primeiro més de curso. Apds seis meses, 0 mesmo teste
foi reaplicado e os resulfados foram os seguintes: 70
militares melhoraram o desempenho, 6 mantiveram e 4
pioraram. Utilizando o teste dos sinais, calcule o valor
aproximado de Z. € assinale a opg¢ao correta,

(A) 6,6
(B) 7.7
(C) 9,2
(D) 10,5
(E) 11,8
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QUESTAO 39

Uma moeda & lancada 20 vezes e obtiveram-se, como
resultado, 13 caras e 7 coroas. Utilizando ¢ teste Qui-
guadrado, com 5% de significancia, para testar se a
moeda €& honesta, assinale a op¢adc que apresenta o
correto valor calculado de x%. e a decisgo do teste,
respectivamente.

Dados:
Hg: A moeda é honesia.
H:: A moeda ndo € honesta.

0,8 e rejeita-se H,.
0,8 e n&o se rejeita Hy.
1,2 e rejeita-se Hy.
1,8 e rejeita-se Ho.

(A
(B
(C
(D
(E} 1,8 & ndo se rejeita Ho.

N et et ot

QUESTAO 40

Sejam as seguintes épocas: 2018, 2020 e 2024. Em 2018,
o preco de um bem foi 20% menor do que o prego do
mesmo bem em 2020 e, em 2024, 40% superior ao de
2020. Assinale a opgdo que apresenta o aumento de
prego em 2024 com base em 2018.

A) 28%
B) 65%
C) 68%
D) 70%
E) 75%

QUESTAO 41

O desvio padréo das idades de 26 militares, selecionados
aleatoriamente, em uma Organizagéo Militar (CM), é de 4
anos. Calcule, aproximadamente, os limites de confianga
de 95% do desvio padrdo para todos os militares da OM e
assinale a opgéo correta.

(A} 1,9¢6,1
(B) 2,456
(C) 2,7e53
(D) 31e55
(E) 4,0e5.0

QUESTAO 42

Uma fabrica de munigdes produz lotes de 20 unidades.
Para aprovacac da remessa, s80 inspecionadas trés
municbes e, caso alguma apresente defeito, todo o lote €
inspecionado, caso contrario, é aprovado. Se um lote
possui duas munigbes defeituosas, qual & a probabilidade
aproximada de ele ser totalmente inspecionado?

{A) 0,05
(B 0,13
(C) 0,18
(D) 0,28
(E} 0,35

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAO 43

Uma amostra de temperaturas de 17 cidades brasileiras
apresentou média de 30 graus e desvio padrédo de 2
graus. Calcule os limites de confianga de 99% e assinale a
opcao correta.

(A) 27,40 e 32,60
(B) 27,70 e 32,30
(C) 28,54 ¢ 31,46
(D) 29,05e 30,95
(E) 29,76 € 30,24

QUESTAO 44

Quando se associa uma estatistica com a expressio que
ira “estimar” o parametro populacional, ela recebe o nome
de estimador, e seu valor numérico, para dada amostra,
chama-se:

(A) estimativa.

(B) wvalor esperado.
(C) media.

(D) estimagao.

(E) variave! aleatéria.

QUESTAO 45

Considere uma matriz B de dimenséo n x n, com det(B) #
0, e uma matriz identidade | de mesma dimenséo da
matriz B. Assinale a opg@o que apresenta corretamente o
resultado da fungéo sofve(B,{} no software R.

) A matriz identidade I.

) Asomaentre as matrizesBel.

(C) A multiplicag&o entre as matrizes Be |
) Retornara um erro.

(E} A matriz inversa de B.

CP-T/2024
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QUESTAO 46

Examine a tabela abaixo.

ANO VARIAVEL PRODUTOS
Al B ]| C

021 PRECO 5| 6| 2
QUANTIDADE 3| 4] 5

0022 PRECO 2| 3| 4
QUANTIDADE 3| 5| s

2023 PRECO 2| 5| 7
QUANTIDADE 6 | 3 ( 4

Considerando 2021 como base, assinale a apgdo que
apresenta o indice Divisia de quantidade para 2023.

0,4688 0,2041

6 !

Ay 2081y 0,75

EB) 203061 o 0:250,4993 '

() 50,3081 504998 0,2041
(D) 403061 e 0.4998 . A ~0,2041
(E) 40081 3, 0’750,4993 X 0‘70.2041
QUESTAO 47

Qual propriedade exige gue o estimador deve convergir
para o valor “correto” & medida que o tamanho da amostra
se torna infinito?

{A) Eficiéncia.

{B) Supereficiéncia.
{C) Suficiéncia.
(D} Insuficiéncia.
(E} Consisténcia.

QUESTAO 48

Os indices abaixo foram determinados tomando-se como
base ¢ ano imediatamente anterior.

Ano Indice
2020 100
2021 120
2022 80
2023 130

Com base em 2020, o indice de 2023 sera:

(A) 104,0
(B) 108,3
(C) 124,8
(D) 130,0
(E) 162,5

Prova: Azul
Estatistica

QUESTAO 49

Assinale a opgdo que apresenta a linha de codigo que
retorna um grafico da densidade da distribuicéo normal
com meédia igual a 5 e variancia igual a 16, no software R.

(A} curve(dnorm(x,5,16))
(B) curve(dnorm(x,5,4))
(C) curve(pnorm{x,16,5))
curve{pnorm{x,4,5))
curve(gnorm{x,4,5))

QUESTAO 50

As equipes de natac@o A e B, com 75 e 100 componentes,
respectivamente, realizaram testes. A equipe A obteve
nota média de 9, com variancia 6, enquanto a equipe B
obteve nota média de 8, com varidncia 8. Com base
nessas informagfes, calcule o valor do escore de Z,
verifique se ha diferenga significativa entre a média de
desempenho das duas equipes ao nivel de significancia de
5% e assinale a opgdo correta,

Dados:
He! pa=pa
Hi: pa# pis

(A) Z=0,4erejeita-se Hq.
{B) Z=0,4enao se rejeita Hy.
) Z2=25e rejeita-se Ho.

Z =25 e ndo se rejeita H,.

(C
(D)
(E) Z =236 erejeita-se Ho.
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Tabelali  — Distribuigio Normal Padrdo
: Z~N@©,"
Corpo da tabela dé a probabifidade p, tol que p=P @ <Z<Z)

z
perfe Segurda decimol de Z_ parte
inisiro & infeira @
primeirG priceira
decimal decimal
dez, 0. 1 2 3 4 5 é 7 8 g de Z,

p=0
[eke 00000 00397 00798 01197 01595 01994 02392 02790 03138 0358s 00
0] 03983 04380 04774 05172 08567 05942 04358 04749 07142 OF53ES g1
0.2 Q7926 08317 006 05095 0R483 09871 10257 10642 11026 11409 02
03 u7sl 12172 12852 12930 13307 13683 14058 14431 14803 15173 03
04 15542 15910 16276 16640 17003 17344 17724 18082 18439 18793 G4
Q5 19146 19467 19847 20794 20540 0884 2 2% 21586 21904 22240 05
04 25575 27607 23237 23565 23891 24218 24537 24857 25173 25450 04
07 | 25804 26115 2624 26730 2035 LIy W 27935 26230 w54 | or
03 28814 20103 2938% 20673 20055 20234 30811 30785 31057 AW 0.8
o2 31594 31889  FM21 32381 32639 32894 33147 33398 33848 33891 0.9
i 24134 34375 24614 34850 35083 3B I55A3 IS 35993 34214 1.0
1,1 24433 34450 36844 /0P6 7286 F7AR3 7698 G700 38100 38298 1,1
12 38493 22686 . 38877 39065 39251 3435 3NE17 39796 39973 40107 12
13 40320 40450 40658 40824 40988 Alide 41309 41486 d1621 41774 13
14 41924 42073 42DB0 42384 42507 42847 A8 AZ972 43056 431E9 14
15 43319 43448  d3574 43699 43837 43943 44082 44179 L4295 44408 iS5
1.6 44520 A4GID 44738 44845 AR9S0 AS053 45154 45254 43352  ASA49 14
17 | 45543 45637 45778 45818 48507 45994 L6080 46184 48246 4837 | 17
1,8 46407 4G485 AGS62 45638 46712 46784 46856 dE926 46995 47082 1.8
1.9 47128 47193 477 AFEN0 ATARY A4l G500 47558 47615 ATE70 19
20 47725 47778 47831 478B2 47932 47982 4BO3C 48077 48124 48149 20
2,1 AB714 48257 48300 48341 48387 48422 4Badl 48500  485%7 48574 2,1
2.2 43410 ABGA5 48679 AB7I3 48745 4BF78 ABSOP 48340 48670 48899 22
2,3 48928 48956 48983 49010 49038 45061 49088 49111 49134 49158 23
24 9180 45202 29224  AY245 49255 49284 4305 49324 49343 49381 24
5 49379 49398 49413 49430  4DAds 49481 49407 49492  ADE0E 49520 25
26 A9534 49547 APE0 493 49385 25508 4980% 49621  4P632  APS4RT 24
27 A9653 49664 4674 4A9eBD  4%G9R 49702 49711 49720  AST2B 49736 27
28 45784 29752 49760 9767 45774  AFTBl 49788 49795 4PRO1 49807 28
29 49518 AOR19  49E25 49831 49E35 49841 49848 49B51 4985 49861 29
30 49865 49867 49874 4987 49857 45886 49869 49893 49857 J9P00 38 .
3t 45503 49906 49910 49913 499i6  4PUIE 49921 499U 49924 49920 31
3,2 49981 49934 49936 49933 49840 A9042 49944 49946 49948 45950 32
a3 49950 ADOS3  AS9S5 L9957 49958 49980 49961 499l 499&d 49965 33
34 L0066 AGVEB  APPES AP0 APOFL  459F2 49973 49974 49975 49576 3.4
33 45977 A998 49978 AD9Y9 49980 49981 49981 4972 49968 49983 35
3é 49584 49085 ASOBS 49984  LP9BS  LUE7 A9PB7 49988 49988  4998F 34
37 5989 49950 49950 4990 49591 45991 45992 49992 4992 49992 37
38 46993 AD993 49993 49994 4TR4 4999L 49994 49995 49995 49995 38
39 095 49905 A9T96 49996 4PP9S 49998  49FR6  A9996 49997 4900V 39
40 49957 45997 49997 49997 A9997 49997 49998 49998 Ap99B 49993 A0
A5 49959 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 45
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Tabela G Constantes d;; d, e c,.

R d, d; €4
2 1,128 0853 0,798
3 1,693 0,888 0,886
4 2,059 0,880 0,921
5 2,226 0,864 0,940
6 2,534 0,848 0,952
7 2,704 0,833 0,959
'8 2,847 0,820 0,965
9 2970 0,808 0,969
10 3,078 0,797 0,973
11 3,173 0,787 0,975
_ 12 3,258 0,778 0,978
13 3,336 0,770 0,979
14 3,407 0,763 0,981
15 3472 0,756 0,982



PROVA DE REDACAO

INSTRUCOES

1. A redagéo devera ser uma dissertagdo argumentativa com ideias coerentes, claras e objetivas, em lingua poriuguesa
e com letra legivel. Se utilizada a letra de forma (caixa-alta), as letras mailisculas deverdo receber o devido realce;

2. Devera ter, no minimo, 15 {quinze) linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, e, no maximo, 30 (trinta)
linhas. Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara a atribuicZo de nota zero;

3. Os trechos da redagéo que contiverem copias dos textos de apoio ao tema proposto cu dos textos do caderno de
prova serdo desconsiderados para a corregéo e para a contagem do ndimero minimo de linhas:

4. O candidato devera dar um titulo a redaco; e

5. O rascunho devera ser feito em local apropriado.

TEXTO |

Denomina-se Base Industrial de Defesa (BID) o conjunto das empresas estatais ou privadas que participam de
uma ou mais etapas de pesquisa, desenvolvimento, producao, distribuicdo e manutengéo de produtos estratégicos de
defesa — bens e servigos que, por suas peculiaridades, possam contribuir para a consecugao de objetivos relacionados a
seguranca ou a defesa do pais. Para que possa se consolidar com sucesso, a BID depende do trabalho conjunto e
harmoénico do sefor produtivo, concentrado essenciaimente na iniciativa privada, com o setor de desenvolvimento, a
cargo do Estado. O Ministério da Defesa atua com vistas a promover condiges que permitam alavancar a Base
Industrial de Defesa brasileira, capacitando a indlstria nacional do setor para que conquiste autonomia em tecnologias
estratégicas para o pais. Ciente da magnitude desse desafio, frabalha também para gue haja esforgo orgcamentario

continuado para os projetos estratégicos de defesa.
Disponivel em: hitps:/iwww.gov.bridefesa/pt-briassuntosfindustria-de-defesa/base-industrial-de-defesal. Acesso em: 16 de abril de 2024, (adaptado)

TEXTO It
feeberg dentifico-tecnoldgico miltar ou BID
/N 8
e AR
/ Ervpresas idswiais \ 2 eoskio
[ troessdeemeiaa \ | Prjeto
ComosdePlD  \ PAD
Tecnologia Mwvidacies de CBT
v b EnsiceCdpaciacioiPRD 4
Setvicos ticnico-Gentificos

Com base na evolugdo da tecnologia militar de impacto, 0 homem tem mantido as condigbes de combate, ao
longo do tempo, mediante a construgdo de um iceberg operante e efetivo. O jceberg, funcionalmente, € uma estrutura
complexa composta de varias instituicbes e empresas, com diferentes especializagbes, de dificil relacionamento e, por
vezes, de conflitantes interesses, que precisaria operar de forma harmoniosa para produzir os materiais e servigos
necessarios as forcas combatentes. Observando o jeeberg (figura), acima da “linha d'agua” estdo os elementos mais
visiveis dessa estrutura, quais sejam, produtos e servicos tecnoldgicos disponibilizados para a defesa nacional. Abaixo
da "linha dagua’ esta a BID, representada pelas instituigdes que a integram. Quanto mais proxima da base do iceberg
estiver uma determinada instituic&o participante, maior o contetido cientifico do seu trabalho; e, guanto mais préxima ela
se achar em relag@o ao usuario, maior sera o conteldo tecnolédgico de suas atividades. Por sua vez, a obtengdo da
tecnologia militar passa a ser o objetivo da operacdo das cinco bases de defesa, quais sejam: cieniifica, tecnol6gica,
infraestrutural, industrial e logistica. A integrag@o funcional dessas cinco bases constitui a espinha dorsal para a
capacitaggo tecnoldgica militar de um pafs, sinteticamente cognominada BID ou também iceberg cientifico-tecnologico
de defesa. O sucesso da BID decorre do trabatho conjunto & harmonico do setor predutivo, normalmente realizado pela

gestao privada, & do setor de desenvolvimento, usualmente a cargo da gestéo plblica.
. Fonte: AMARANTE, J. C. Base Indusirial de Defesa brasileira.Rio de Janeiro: IPEA, 2012, (adaptade)

PROPOSTA DE REDAGAO - A partir da leitura dos textos de apoio e de suas reflexdes, redija uma dissertagéo
argumentativa a respeito do tema “Desafios do Estado para o fortalecimento da Base Indusirial de Defesa
brasileira”. D& um titulo ac seu texto.

Redaggo CP-T/2024

























RASCUNHO PARA REDACAO

'TITULO:

Co I |o|bo|~

h=)

[
]

[
by

[
3]

[
Lo |t

—
s

—
n

b
N

—
~J

by
Co

[
o

b
<

b
—

b
o

| NS
LR

by
+

b
tn

)
R

by
~J

bo
Co

b
o

LR
S




i
'
A
} .

6-
7-

10-

INSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respestas s80 da mesma cor {consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se néo faltam
questes ou paginas: o caderno & composto por uma prova escrita objetiva com 50 questdes de miultipla escolha e uma prova de Redagéo.
Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscrigdo € o digito verificader (DV) apenas nos locais indicados;

0 tempo para a realizagaoe da prova sera de 4 {quatro) horas, incluindo o tempo necessério & Redagdo ¢ 4 marcagéo das respostas na folha

de respostas, e ndo sera prorrogado;

$4 inicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugio quando determinado;

lniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidatc somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo

Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar

designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela Marinha do Brasil;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisde do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizag&o da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogacée do tempo destinado & realizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta

sera corrigida até onde foi solucionada;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para néo

marcar duas op¢des para uma mesma questio na folha de respostas {a questao sera perdida);

Fara rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas sd seréo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas & de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivofconcurso € suas provas ndo seréo levadas em consideragdo o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugdo da Prova;

b) ufilizar-se de qualquer material néo auterizado;

¢) desrespeitar qualquer prescricao relativa & execugéo da Prova;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutiro lugar que néo o determinado para esse fim; e

e) cometer ato grave de indisciplina.

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta de material fransparente;

b) escreva seu nome em letra legivel no local indicado;

¢} assine seu nome no local indicado;

d) no campo inscricao DV, escreva seu ntimero de inscricfo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangule. Escreva
o digito correspondente ao DV no Gltimo retangulo. Apds, cubra tode o circule correspondente a cada niimero. Nao amasse, dobre ou
rasgue a folha de respostas, sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigira; e

g) soO serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por metivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e
nimero de inscrigdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erre ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio
da prova,

Preencha a folha com atengio de acordo com o exemplo abaixo:

[ Name ROBERTO SILVA .
I .
,-’_5 Elretorla de ! Agsinatura: Romﬁto SI IVa

|

naino da Marinha

* Nio maure ssta folha,
* Nido rabligque nas Arsan do rooposlas.
* Faga marcas sdlldas noa clrculos.

" N&o usa can

> ¢« 3 > H
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11 - Seré autorizado ao candidato levar a prova faltando 30 minutos para o término do tempo previsto de realizagéo do concurso. Ressalta-se que o

12 ~

13 -

caderno de prova levado pelo candidato & de preenchimento facultativo, e néio sera vélide para fins de recursos ou avaliag&o.

O candidato que néo desejar levar a prova estd autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinade a solugéo da prova, no
modelo de gabarito impresso no fim destas instrugdes. E proibida a utilizagdo de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.

O candidato somente podera destacar o modslo de gabarito na presenga do fiscal e apos terminar a prova. Caso ¢ modelo de gabarifo seja
destacado sem a presenga do fiscal, o candidato sera eliminado do concurso.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

112134565617 89|10 1M 12[13|14 /1511617118119 |20 2122|2324 25

2612712829 |30 |31 /32|33 (3435|3637 |38 [39 ;4041|4243 |44 45 (4647 (48149 50




